

八旬夫妻熟读《雷锋日记》，为株洲一学校捐50万积蓄

今日女报/凤凰网记者 江昌法 实习生 谭如意 通讯员 孙晓静

3月23日，清晨的菜市场里，退休教师李启龙与妻子易凤兰并肩而行，挎着褐色的布兜，为省几毛钱辗转几个摊位。

12天前，89岁的李启龙和88岁的易凤兰夫妻俩干了一件大事——他们把积攒的50万元现金以及200余册马克思主义经典书籍，全部捐献给了李启龙任教36年的株洲市第二中学。

退休夫妻捐出50万积蓄

“这不是一时冲动，而是我多年以来的心愿。”3月23日，接受今日女报/凤凰网记者采访时，李启龙反复强调这句话。

捐赠财物的想法，起源于2020年。李启龙说，他要趁自己身体健康、头脑清晰时，将毕生所得全部捐给株洲市第二中学。

为何有这样的执念？这也与李启龙夫妻的过往经历有关。

20世纪50年代，李启龙考入湖南师范大学生物系，1961年8月毕业后，他就住在株洲市第二中学开始了教育事业。

任教36年，李启龙先后教过俄语、生物、政治和化学。教学过程中，他发现政治教材中的不少案例与素材在一些自然科科目也会涉及，那么是不是可以借力教学？

于是，李启龙在讲生物课时，会跟学生讲述新中国生物学发生巨大变化。一次，他跟学



生讲克隆知识时，讲起了卓越的生物学家童第周拒绝耶鲁大学的高薪挽留，克服了种种阻力回国的故事，学生们听后很受感触。

李启龙见证了新中国的崛起，他被共产党的光荣与伟大所折服，立志用一生报答党的恩情。

退休后，他看到网络上污蔑革命烈士的帖子，发帖人竟然是一名学生。那时开始，他便思考：“学校更重视革命精神的培养，学生才能耳濡目染，景仰与铭记革命烈士。”于是，这

一年开始，李启龙跟妻子易凤兰商量“存钱大计捐助学校”，把退休日子过得更朴素一些——他们每天会去菜场买便宜的菜，衣物不破就不买新衣，从不打车出门、坚持绿色出行。闲暇时间，老两口还会收集一些废旧报纸、书本，拿去卖钱。

一开始，易凤兰很不理解老伴：“本来就没多少存款，留着安享晚年不好吗？”但李启龙笑着劝她：“在单位工作会退休，但我们老党员永不退休啊。这笔钱，我们不是捐给学校，是捐给更多的青年学子，帮助他们寻求真理，树立共产主义的伟大抱负！”

易凤兰退休前是一名小学老

师，也把青春奉献给了教育事业。听完丈夫的话，她被深深感动，决定支持老伴，完成这件很有意义的大事。

夫妻俩估算了全部的积蓄，决定在5年内将存款凑满50万元，全部捐赠。今年3月，李启龙主动联系曾任教的株洲市第二中学，将毕生积蓄和200余册马克思主义经典书籍全部捐出。

3月23日，记者从株洲市第二中学了解到，该校将以50万元捐赠资金启动“青马工程”，围绕“毛泽东在株洲”革命实践主线，引导青少年在红色实践中厚植信仰，成长为理论扎实、知行合一的时代新人。

他们用《雷锋日记》勉励后代

在李启龙的家中，有一件特别的传家宝——《雷锋日记》。

1976年，在儿子过生日时，李启龙送了他《雷锋日记》。在书的扉页，有李启龙当年写的一句话——“儿：向雷锋叔叔学习，好好读书，做一个伟大的共产主义战士，成为一个对国家有用的人。”

“每次我和妻子做饭间隙，都会和孩子们坐在沙发上聊一聊雷锋的故事。”这些年，李启龙和易凤兰在家里也常年摆着两捆扎得整整齐齐的报纸、纸皮，他们会将报纸上刊登的一些好人好事，留存起来，用以教育后代。

在子女的成长经历中，每年7月1日，李启龙和易凤兰都会在餐桌上，拿出那本《雷锋日记》，把儿女聚在一起开家庭会议。他说：“教师要做‘燃灯者’，自己心中首先就得是一盏明灯。”

如今，在老两口优良的家风家教影响下，儿子也走上了教育之路，成为一名教师。孙辈中，还培养出两位博士。

传递大爱的路上，李启龙也一直学习着雷锋精神。过往数十年，夫妻俩经常默默为家庭困境的学生垫付学费，只为让孩子们相信“知识改变命运”。而这些年，夫妻俩的退休金、养老金大都用以帮助困难学生。

“我爱看书，每天都停不下来。”李启龙说，读书改变了他和家人的命运，他也希望尽己所能，奉献自己的光和热。



扫码看更多精彩内容

直播变赌博？游戏主播收520余万“打赏”获刑

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷 通讯员 李丹

看直播、刷礼物是当代年轻网友的消遣方式。可近日，“以小博大”的打赏方式上了网络热搜——一些博主在直播互动中，以看似支付小额礼物的形式，来吸引广大网友参与“中奖”，公然在网友面前开起“赌场”。

不久前，长沙市雨花区人民法院通报了一起“40余万粉丝的游戏主播开设‘在线赌场’获刑”的案例。这个案例也提醒广大网友，千万别把直播打赏当网络赌博！

“粉丝福利社”成网络赌场

“感谢大哥送来的超级火箭”“中奖啦，30元以小博大，获2000元奖品”……左某是某鱼平台“绝地求生”游戏主播，粉丝量达到40余万人。作为签约主播，他与某鱼平台、“工会”（某文化传媒有限公司）签订三方协议，约定由“工会”对左某直播间进行管理并投流，左某吸引粉丝刷礼物，并利用平台“粉丝福利社”抽奖模块进行抽奖。

左某的具体运作模式为粉丝办卡充值，向主播刷礼物获得抽奖资格，平台随机抽奖，再由主播兑奖返利。“工会”为左某直播间直播抽奖提供预支费用。三方约定分成比例，平台抽取“刷礼物”总金额的

50%，“工会”抽取5%，左某抽取45%。

经查明，两年内左某直播间共有76000余名网友刷礼物，总金额达520余万元，左某直播间“抽奖”的中奖人数仅为2700余人，奖品总价值为100余万元。

长沙市雨花区人民法院经过公开审理，依法判决左某犯开设赌场罪，判处有期徒刑3年6个月，并处罚金8万元；同时判决没收相关违法所得。该案相关平台负责人、主播助手也均获刑。

网络主播“抽奖”为何也违法

“赌博最重要的特征就是以小博大。”负责案件审判的长沙市雨花区人民法院跳马人民

法庭庭长杨勇表示，左某利用某鱼平台“粉丝福利社”的抽奖模块，通过设置较低的抽奖门槛、较高的奖金额度，利用网友、粉丝以小博大的心理来刷礼物进行抽奖。同时，左某等主播通过直播间广播的形式吸引更多人参与“办卡”、抽奖从而获利，大量网友则是投入小额资金参与对赌。左某还私下里将中奖金额直接转入中奖人员银行卡、微信、支付宝等账户内。对赌且直接折现的行为属于赌博类违法犯罪行为。

“平台要发展、主播想增加收入是情理之中，但不能让打赏变了味。”杨勇说，为了防止类似情况发生，直播平台应加强内容审核，防止相关违法犯罪的行为发生。监管部门也应明确责任，避免监管缺位。

发布高频次“抽奖”，或涉嫌开设赌场罪
肖明杰（湖南天地人律师事务所律师）

“如果主播在直播过程中高频次设置送礼抽奖等活动、直播内容仅有送礼抽奖等活动、直播内容存在引导网友‘下注’等嫌疑，主播行为就可能涉嫌开设赌场罪。”肖明杰介绍，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十条规定，“以营利为目的，为赌博提供条件的，或者参与赌博赌资较大的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节严重的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上三千元以下罚款”，参与赌博将可能被行政拘留并被罚款。如果以营利为目的的赌博为业的人员，根据《中华人民共和国刑法》第三百零三条的规定，将被处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金。

肖明杰提醒，广大网友应警惕高回报承诺，如有发现主播涉嫌网络赌博，要及时保留证据，对可疑直播内容截图、录屏，通过12377等平台向网信部门举报。